

2001年,山西省委党史办公室决定将重大历史事件进行重点报道,展现优秀党员和先进群体在党的光辉历程中的伟大贡献和历史足迹,缅怀先贤,昭示后人。当时,我拜访了李大钊的儿子李葆华等人,参观李大钊故居,瞻仰李大钊纪念馆,深受教育和感动。

今天,回忆那次荡涤灵魂的红色寻访,仍感到一股热流在心中涌动——

李葆华眼中的父亲

2001年初春的一天,在北京三里河附近的一幢公寓楼房里,我拜访了李大钊的长子李葆华。老人91岁高龄,朴素而慈祥。

客厅墙上挂着李大钊的遗像,两侧是他生前手书的对联:“铁肩担道义,妙手著文章”。画像下方茶几上摆放着一簇淡紫色盛开的菊花,客厅在庄重典雅中透出一股勃勃生机。

李老眼中的父亲,性格开朗,待人和蔼,不抽烟,偶尔喝一点酒。李大钊喜欢书法,喜欢养花、种草,喜欢古瓷、古玩,喜欢体育运动,爱好广泛。一有空闲,他就和孩子们一道玩耍、打枣、扫雪、下军棋。

李大钊是个很有生活情趣的人。避居五峰山时,他曾到山崖上捡水晶石,后来把捡来的水晶石摆在办公室里。临近春节时,他还为孩子们买来漂亮的花纱

胸怀无私,品格高尚。

李大钊纪念馆有一段迄今为止惟一的李大钊影像资料,仅有数十秒钟:黑白画面中,一位身着中山装的中年人正挥动手臂,慷慨陈词——这是1924年9月李大钊赴莫斯科参加共产国际第五次代表大会期间,在苏联国家大剧院以“不干涉中国”为题发表演讲时的视频资料。

参观李大钊故居

李大钊故居一在北京,一在河北省乐亭县。我先来到位于北京市西城区文华胡同24号李大钊故居。1920年春至1924年1月,李大钊一家在此院居住将近4年。这是一座小三合院,青砖灰瓦的三合院诉说着渐行渐远的历史。

河北省乐亭县大黑坨村的李大钊故居,是他出生的地方。踏进庭院的一角,一树雪白的梨花在小院里悄然绽放,散发着淡淡的香气。

走进李大钊出生的房间,映入眼帘的是有年头的板柜、座镜和胆瓶,而最显眼的莫过于那把已经褪色甚至有些断裂变形的藤椅——这把藤椅被视作最珍贵的家具,是李大钊在北大任图书馆主任时买的,后来被运回乐亭老家。而正是在这把藤椅上,李大钊挥笔写下了大量宣传马克思主义、倡导革命的鸿篇巨制,

灯下漫笔

红色寻访 荡涤灵魂

王晋源

灯挂在书房,和孩子们在花纱灯下下军棋。他乐于助人,手头只要有钱,谁急需就送给谁,而自己却从不讲吃穿,家里日子够过就行。他体恤农民疾苦,教育子女要珍惜粮食。他向孩子们灌输妇女解放思想,并亲自动员家乡的妇女放足。

在教育子女方面,李大钊堪称楷模。他主张学要学得扎实,玩要玩得痛快。作为学生,平时应按照老师的要求把该掌握的知识掌握牢固,学扎实,然后好好玩,做到劳逸结合。他经常为孩子们找来进步书籍读,甚至在有暗探监视、行动不便时还吩咐夫人买书给孩子们看。他有意锻炼孩子们的胆识,把他们培养成遇山不愁、逢海不惧的人。他还提醒夫人不要向孩子们传播封建迷信思想,教育孩子们不要相信鬼神,要相信科学,用自己的亲身经历解释孩子们心中对某些现象的疑惑。

李大钊早年任北京大学教授、图书馆主任,并参与《新青年》编辑工作,是社会名流。但他生活俭朴,“冬一絮衣,夏一布衫”,一个大饼,常常是他的便饭。李大钊喜欢和孩子们下军棋,但棋盘不是买的,而是自己画的,就连棋子也是自己做的。李大钊对孩子们说:“自己做的军棋玩起来是不是更有意思呢?在任何小事上面去节省,余下来以后想必可以去做更大的事。”他教育子女要经风雨、见世面,努力做革命事业的接班人。

瞻仰李大钊纪念馆

1997年8月,在李大钊家乡河北省乐亭县修建了李大钊纪念馆,成为李大钊生平业绩的展览中心、李大钊研究中心和全国爱国主义教育基地。

我满怀无比崇敬的心情瞻仰李大钊纪念馆,仿佛回到那风雨如磐的岁月,仿佛听到李大钊同志临行前最后一次慷慨激昂的演说:“不能因为你们绞死了我,就绞死了伟大的共产主义……”

李大钊牺牲后,北京《晨报》《顺天时报》分别载文报道:“李大钊平昔不事储蓄,身后极为萧条。李夫人回家后,仅一元生活费,室中空无家具,即有亦甚破烂。”他为国而忘家、公而忘私、舍己为人,就连当时的反动敌人也评价李大钊

有《俄罗斯文学与革命》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》等十几篇文章。

1918年1月,李大钊进入北京大学担任图书馆主任,1920年7月,又受聘担任北京大学教授。后来,李大钊又兼任了其他大学的教授,再加上稿酬,他的收入水平是很高的。然而,他夫人甚至有时还要为维持家庭日常生活而发愁。北大校长蔡元培发现这一情况后,写信通知会计科每月发薪时要扣除李大钊一部分,直接交给李夫人,以免去夫人的“无米之炊”之愁。原来李大钊是把自己收入的大部分用作党的活动经费。北京共产主义小组成立时,李大钊就当众宣布,从每月的薪俸中拿出80元为各项工作之用,剩余部分,李大钊还经常资助那些生活困难的学生。他冬天不穿棉袄,饮食十分简单。当同学们劝他注意营养时,他语重心长地说:“美味佳肴人皆追求,我何尝不享用,时下国难当头,人民食不果腹,怎能只图个人享受,不思劳苦大众的疾苦呢?”朴实的话语体现出李大钊心里装着大众的博大胸怀。

他的精神像一面旗帜

李大钊烈士墓位于北京香山脚下万安公墓里。一块黑色的大理石墓碑上,镌刻着邓小平同志亲笔题写的一行大字:“共产主义运动的先驱,伟大的马克思主义者李大钊烈士永垂不朽。”李大钊烈士的碑文,是新中国成立以来唯一一篇以中共中央名义发表的烈士生平传略。碑文主要篇幅按照时间顺序叙述史实,将李大钊的短暂人生与中国近现代的历史转折紧扣,描绘出一幅波澜壮阔的时代画卷。

1927年4月28日,李大钊走完了他短暂的38年人生历程。阳光静静地照在墓前那座烈士汉白玉雕像上,李大钊雕像长衫披身,目光深邃。清风徐来,墓前松柏上系着的几朵白色小纸花在风中轻轻摇曳。

2005年2月19日,李葆华去世,享年96岁,李葆华之墓就在陵园旁。

李大钊一生为理想和革命,为全中国一切贫苦人而奔走。他的精神就像一面闪耀着熊熊烈火的旗帜,照耀着中国人民为争取民族独立和自由而奋斗!



生活记录

邂逅柿子红

高定存

去年深秋,我相约三个同伴开车从保德县出发,沿黄河下行,探路晋陕大峡谷。沿黄旅游路随黄河而转,九曲十八弯。两岸奇峰怪石,河里激流澎湃。正是北方秋光烂漫之时,风景优美极了,令人心旷神怡。

那一日,走到了晋陕峡谷的终点禹门口。看过铁索桥,拜过大禹庙,然后继续向下游行进。中午一点多,停车到路边小饭店吃饭,一问,已是万荣地界。

等饭的工夫,我到外面溜达。饭店周围是大片青青的麦田,天朗气清,让人赏心悦目。抬头瞭望之时,忽然就看见附近一棵落光叶子的树上,还吊着几个红红的柿子,十分耀眼。我一阵惊喜,对于晋北人来说,柿子是个稀罕物,街上虽然有卖,两三元一斤,但感觉远不如自己摘来的好。

这是几个和橘子大小差不多的柿子,阳光照耀下,泛着成熟诱人的红光。看情形,主人家是不收留了。我思谋着如何把这几个柿子弄到手,就地吃了。上树不容易,而且柿子挂得很高。想找一根竿子,但转了一圈没有找到。用石块来打,这是我们小时候偷枣儿偷果子惯用的手法,但周围没有石块,即便有石块,我也没有瞄准单个柿子的功夫。最后只有一个办法,摇。我喊来同伴,他们也乐了,于是几个人先不吃饭,要吃柿子。正要摇树,一个说,落下来怕要摔碎了。我说不怕,我用手接着。有多年打篮球的经验,接一个柿子不成问题。于是同伴用力一摇,一个柿子果然就离了枝头,我连忙张开双手去接。岂料柿子熟过了头,说时迟那时快,离开枝头的一刹那,碰了一下树枝,那可爱的柿子居然就解体了,成了一些稀糊落下来。结果柿子没接住,我的衣服和鞋上却沾了些柿子糊,哭笑不得。

失败激发斗志,最年轻的同伴说,咱上树去,不信吃不成。他费了好大力气,终于爬上了树,又慢慢挪到高枝上,小心翼翼摘到了一个柿子。但是问题又来了,这个柿子弄不到地面上来。扔下来肯定不行,口袋里也装得装不成,捧在手中吧,他单手又下不了树。我在地上望着他,无可奈何地说,没有办法,你先吃了它,然后再下来吧。

这棵树上的柿子吃不到,我再把目光投向别处,果然看见远处麦田里

还有几棵树,而且不是很高。我于是朝这几棵树走去,想试一试运气。到了近前一看,大喜过望,其中一棵树上居然还吊着十几个柿子,其中有两个站在地上就能够得到,还有几个上了树可以摘得到。欣喜之余,我先站在树下,伸手把最容易够着的两个摘下,就地吃了。熟透的柿子,甘甜如饴,回味无穷,这肯定是我吃过的最甜美的柿子了。

吃完低枝上的两个,然后我爬上树,慢条斯理地又品尝了一个。接下来,我想摘几个拿回饭店去,让另外两个同伴也尝一尝。好东西应该分享是一个原因,更重要的是,如果不让他们尝一尝,我说柿子如何好吃,他们会不以为然,这样,我吃柿子的喜悦他们就无法体会。快乐和幸福想让别人分享却分不出去,实在也是一件急人之事。

柿树枝在我脚下轻轻晃动,枝上的柿子点头晃脑,更加可爱。然而,前面的难题重新摆在了面前,口袋里不能装,手拿柿子下不了树。我端详着柿子,想了好一会儿,终于灵机一动,有了办法。我把柿子上面的细枝折断,连枝条带柿子一同拿下来,然后将细枝叼在口中,柿子吊在细枝上,稳妥得很。我用这个办法,口叼两个柿子,慢慢下了树,柿子完好无损。我小心把两个柿子放到麦田里,然后再上树,用同样的办法,又叼下来两个。叼着柿子下树时,想到电视里许多动物也是用嘴叼着储存食物,我险些大笑起来。

当我捧着四个柿子回到饭店的时候,饭早已做好了。饭罢,品尝过柿子,大家都说柿子比饭香。我问饭店里的两个本地人,留在树上的柿子人家还要不要了?他们笑着说,柿子多得是,凡不摘的,都不要了。于是我明白,这里的柿子也和家乡的红枣、海红果一样,有些不好的就不收留了。于是我们希望在以后的行程中,能遇到更多的柿子挂在枝头。

后来,在万荣、永济、平陆等地的路边,果真也就遇到了。有些是在村里,我们怕人家笑话,没好意思去品尝。只要不在村里,遇到挂着柿子的树,我们就停车,下去吃一回再走,那一种甘甜难以言说。

行走河东大地,麦苗青青,柿子红红,空气清洁,道路畅通,晋南真是好家园啊!